

Сообщение
УДК 323.1
<https://doi.org/10.24866/2542-1611/2023-4/146-149>

"Духовное наследие Хо Ши Мина: 100 лет спустя": о международной научной конференции

Александр Якубович СОКОЛОВСКИЙ

Дальневосточный федеральный университет, Владивосток, Россия, yalishanda@mail.ru

Аннотация. В сообщении содержится обзор основных докладов, представленных на международной научной конференции "Духовное наследие Хо Ши Мина: 100 лет спустя". Главная цель международной научной конференции состояла в привлечении внимания к богатейшему идейному наследию Хо Ши Мина – выдающегося политического и культурного деятеля мирового масштаба, освободителя вьетнамского народа от колониального гнета, первого президента свободной Вьетнама, – которое сформировалось в годы его пребывания в Советской России, начиная с первого дня его приезда в СССР 30 июня 1923 года и в дальнейшем, на протяжении последующих шести лет учебы в Коммунистическом университете трудящихся Востока и работы в Исполкоме Коминтерна, а также к тому, что его духовное наследие остается актуальным и в наши дни.

Ключевые слова: духовное (идейное) наследие, национально-освободительное движение, Августовская революция, единство страны и всенародная солидарность

Для цитирования: Соколовский А.Я. "Духовное наследие Хо Ши Мина: 100 лет спустя": о международной научной конференции // Известия Восточного института. 2023. № 4. С. 146–149. <https://doi.org/10.24866/2542-1611/2023-4/146-149>

Message

<https://doi.org/10.24866/2542-1611/2023-4/146-149>

"The Ideological heritage of Ho Chi Minh: 100 years later": about the international scientific conference

Alexander Ya. SOKOLOVSKY

Far Eastern Federal University, Vladivostok, Russia, yalishanda@mail.ru

Abstract. The message contains an overview of the main reports presented at the international scientific conference "The Ideological heritage of Ho Chi Minh: 100 years later." The main goal of the international scientific conference was to draw attention to the rich ideological heritage of Ho Chi Minh – an outstanding political and cultural figure on a world scale, the liberator of the Vietnamese people from colonial oppression, the first president of free Vietnam, which was formed during his stay in Soviet Russia, starting from the first the day of his arrival in the USSR on June 30, 1923, and over the next six years of study at the Communist University of the Workers of the East and work in the Executive Committee of the Comintern, and also to the fact that it remains very relevant to this day.

Keywords: ideological heritage, national liberation movement, August Revolution, unity of the country and nationwide solidarity, national and class interests

For citation: Sokolovsky A.Ya. "The Ideological heritage of Ho Chi Minh: 100 years later": about the international scientific conference // Oriental Institute Journal. 2023. № 4. P. 146–149. <https://doi.org/10.24866/2542-1611/2023-4/146-149>

30 июня 2023 года исполнилось ровно 100 лет со дня первого приезда Хо Ши Мина в Советскую Россию. Этой знаменательной дате была посвящена международная научная конференция "Духовное наследие Хо Ши Мина: 100 лет спустя", которая проходила в этот день в Институте Хо Ши Мина при Санкт-Петербургском государственном университете. Ее организаторами выступили Институт Хо Ши Мина СПбГУ и Центр изучения Вьетнама и АСЕАН Института Китая и современной Азии РАН (прежнее название ИДВ РАН).

В конференции приняли участие ведущие вьетнамоведы из Москвы, Санкт-Петербурга и Владивостока, а также вьетнамские эксперты из Мемориального комплекса Хо Ши Мина в Президентской резиденции и Государственной полити-

ческой академии Хо Ши Мина (Ханой). Научная конференция проходила в смешанном режиме (on line и off line) на русском и вьетнамском языках.

С приветственным словом к участникам конференции обратился руководитель Центра изучения Вьетнама и АСЕАН Института Китая и современной Азии (ИКСА) РАН доктор экономических наук, профессор В.М. Мазырин. Он подчеркнул, что Хо Ши Мин является фигурой мирового значения. Для Вьетнама – это вождь освободительной Августовской революции, начинатель всех свершений, которых добился вьетнамский народ сегодня. А для России – ее большой друг. Поэтому вполне естественно, что научное сообщество в лице Института Хо Ши Мина при СПбГУ и Института Китая и современной Азии РАН уделяют этому событию большое внимание и проводят международную научную конференцию. Профессор В.М. Мазырин также сделал научное сообщение, в котором подробно рассказал о взглядах Хо Ши Мина на колониализм и национально-освободительное движение, развитие российско-вьетнамских отношений. Он, в частности, отметил, что марксистская идеология, которой будущий президент Хо Ши Мин проникся за более чем 10 лет своего пребывания в Европе, включая советский период, способствовала успеху Августовской революции 1945 года, изгнанию французских колонизаторов из страны и построению независимого демократического Вьетнама (ДРВ), а позже – освобождению Южного Вьетнама от проамериканского марионеточного режима (1975 г.) и объединению страны в 1976 году в рамках социалистической Республики (СРВ).

На конференции с приветственным словом выступил Второй секретарь Посольства Социалистической Республики Вьетнам в Российской Федерации Нгуен Ань Туан. Он сказал, что с момента обретения Вьетнамом независимости прошло 78 лет. Все это время Вьетнам и бывший Советский Союз, как и сегодняшняя Россия, всегда стояли плечом к плечу и добились многих успехов в развитии традиционных дружественных отношений и всеобъемлющего стратегического партнерства между двумя странами. Вьетнамский дипломат пожелал организаторам и участникам конференции конструктивного диалога и эффективного научного взаимодействия.

Ведущий научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИКСА РАН Е.В. Кобелев рассказал о тесных связях всенародно избранного президента независимого Вьетнама с Советской Россией и о его вкладе в укрепление российско-вьетнамской дружбы и всеобъемлющего стратегического партнерства.

В работе конференции приняли активное участие и выступили с докладами вьетнамские исследователи и сотрудники Мемориального комплекса Хо Ши Мина в Президентской резиденции (Ханой) и Государственной политической академии Хо Ши Мина (Вьетнам).

Заместитель директора Мемориального комплекса Хо Ши Мина и Президентской резиденции в Ханое До Хоанг Линь в своем докладе проанализировал ранее засекреченные документы, касающиеся контактов между лидером вьетнамских коммунистов Хо Ши Мином, И.В. Сталиным и ответственными сотрудниками аппарата ЦК ВКП(б) в 1950–1951 гг. Он акцентировал внимание на личных контактах Хо Ши Мина и Иосифа Сталина в этот период. Эта тема долго оставалась малоизученной и потому не потеряла своей актуальности до сих пор. Докладчик отметил, что Хо Ши Мину удалось установить прямые контакты со Сталиным, воспользовавшись помощью китайских коммунистов и присутствием советских военных советников в освобожденных от чанкайшистов районах Китая.

Вскоре, 30 января 1950 года, СССР признал ДРВ и заключил с первой в Юго-Восточной Азии молодой народно-демократической Республикой дипломатические отношения.

Нгуен Ван Зьонг – зам. директора Мемориального комплекса Хо Ши Мина в Ханое в своем совместном обширном докладе с Динь Куанг Тхань – зам. главного редактора журнала "Изучение наследия Хо Ши Мина" Института Хо Ши Мина и руководителей партии Государственной политической академии Хо Ши Мина – сообщил множество интересных фактов о роли советских специалистов в развитии

народного хозяйства Вьетнама и их встречах с Президентом Хо Ши Мином. Докладчик напомнил, что в июле 1955 года во время очередного визита Хо Ши Мина в Москву состоялось подписание советско-вьетнамского соглашения, согласно которому советское правительство выделяло финансирование на восстановление и строительство 25 промышленных и коммунальных предприятий, в том числе оловокомбината в провинции Каобанг, механического завода в Ханое, теплоэлектростанции в Уонг Би, гидроэлектростанции в Тхак Ба, рыбконсервного завода в Хайфоне, завода по производству чая в Фу Тхо, суперфосфатного завода в Лам Тхао, Политехнического и Сельскохозяйственного институтов в Ханое и др.

Нгуен Ван Зыонг особо отметил тот факт, что Хо Ши Мин никогда не упускал возможности лично встречаться с советскими специалистами, чтобы поблагодарить их за оказываемую ими помощь вьетнамскому народу в борьбе с интервентами и в восстановлении разрушенной войной экономики.

Сотрудник Мемориального комплекса Хо Ши Мина в Ханое Нгуен Тхи Тху Ханг посвятила свой доклад жизни и деятельности духовного лидера и руководителя партии и государства. Она отметила огромный вклад Хо Ши Мина в победу национально-освободительной революции и образование первой в Юго-Восточной Азии народно-демократической республики (ДРВ), а также большой его вклад в культуру Вьетнама и борьбу за мир, дружбу и сотрудничество между народами. Особенно между народами Вьетнама и России.

Магистрант Лыонг Тхи Лан выступила с докладом о Мемориальном комплексе Хо Ши Мина в Ханое, центром которого является мавзолей, в котором покоится тело вождя. Помимо мавзолея в архитектурный комплекс входит Дом вождя (дом на сваях), Президентский дворец, Пагода на одном столбе и Музей Хо Ши Мина.

Темой доклада доцента Дипломатической академии МИД РФ П.Ю. Цветова стал классовый анализ общественных отношений в работах Хо Ши Мина 20-х годов XX в. По мнению докладчика, Хо Ши Мин глубоко и уникально проследил тесную связь между национальными и классовыми интересами в патриотической борьбе за освобождение от колониального ига, обретение свободы и образование ДРВ.

Старший научный сотрудник Института Востоковедения РАН А.А. Соколов познакомил слушателей с портретами Хо Ши Мина, написанными русскими и советскими художниками в разное время. Особое внимание он уделил члену союза художников СССР А.П. Кузнецову (1916–1993 гг.), который, будучи профессором Ханойской Академии художеств, в начале 60-х годов написал прижизненный портрет Хо Ши Мина, считающийся до сих пор одним из лучших.

Об увековечении во Владивостоке памяти духовного лидера вьетнамского народа и первого президента свободного Вьетнама рассказал профессор ДВФУ А.Я. Соколовский. Он напомнил участникам международной конференции, что Хо Ши Мин в 20-е и 30-е годы прошлого века, будучи членом Исполкома Коминтерна, несколько раз по его заданию отправлялся на поезде из Москвы в революционный Китай через Владивосток и возвращался оттуда обратно тоже через Владивосток по его словам, город, который он любил. О приезде Хо Ши Мина во Владивосток напоминают мемориальная доска на здании железнодорожного вокзала, памятная табличка в кафе гостиницы "Версаль", где часто обедал будущий президент, останавливаясь всякий раз здесь, а также его памятник, установленный в одном из живописных скверов города.

Магистрант Санкт-Петербургского государственного университета Н.В. Колотова рассказала об искусстве дипломатии, которым обладал Хо Ши Мин. Она отметила гибкость и эффективность его внешней политики, принципы которой претворяет в жизнь и нынешнее руководство СРВ.

Завершил конференцию доклад профессора В.Н. Колотова – директора Института Хо Ши Мина СПбГУ – "Влияние советской политической доктрины на Вьетнам в середине XX века в сфере политической теории". В докладе было показано, какое влияние на Хо Ши Мина оказали идеи марксизма–ленинизма и как он творчески их переработал, отбирая то, что подходит к конкретным условиям Вьетнама. По мнению докладчика, Хо Ши Мин соединил эти идеи с принципами, разработанными

ми знаменитым древнекитайским военным стратегом Сунь Цзы, и на этой основе выработал стратегию борьбы за освобождение своего народа, которая остается актуальной и сейчас для народов, борющихся против неокOLONиализма.

В заключении участники конференции отметили высокий научный уровень представленных докладов, актуальность духовного наследия Хо Ши Мина и необходимость обращения к нему в современных условиях.



Александр Якубович СОКОЛОВСКИЙ, канд. филол. наук, профессор кафедры Тихоокеанской Азии Дальневосточного федерального университета, г. Владивосток, Россия, e-mail: yalishanda@mail.ru

Alexander Ya. SOKOLOVSKY, Candidate of Philological Sciences, Professor, Department of Pacific Asia, Far Eastern Federal University, Vladivostok, Russia, e-mail: yalishanda@mail.ru

Поступила в редакцию

(Received) 21.07.2023

Принята к публикации

(Accepted) 09.12.2023